

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ



ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΕΣ – ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ
ΥΠΟΔΟΜΕΣ & ΟΡΓΑΝΑ

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΩΝ – ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ & ΟΡΓΑΝΩΝ

Οι βασικές εργαστηριακές-ερευνητικές υποδομές περιλαμβάνουν:

1. Όργανα και διατάξεις του ΚΕΔΕΚ
2. Κοινόχρηστα όργανα του ΑΠΘ που έχουν αποκτηθεί από ιδρυματικά έργα
3. Ψηφιακές υποδομές του ΚΕΔΕΚ.

Σε όλες τις περιπτώσεις οι μεγάλες εργαστηριακές-ερευνητικές υποδομές και τα όργανα (ΜΕΥΟ), καθώς και τα εργαστήρια που τα στεγάζουν, είναι καταχωρημένα και διαθέσιμα προς χρήση για έρευνα διεπιστημονικού χαρακτήρα.

Λειτουργία των ΜΕΥΟ του ΑΠΘ

Οι ΜΕΥΟ του ΑΠΘ:

- α) εξυπηρετούν τις ερευνητικές ανάγκες των καθηγητών του ΑΠΘ
- β) στεγάζονται σε εργαστήρια των Τμημάτων των Σχολών του ΑΠΘ και στους χώρους του ΚΕΔΕΚ
- γ) έχουν αποκτηθεί από το πρόγραμμα ΕΣΠΑ ή από ερευνητικά και εκπαιδευτικά προγράμματα μελών ΔΕΠ του ΑΠΘ
- δ) έχουν καταγραφεί ως βασικές ΜΕΥΟ του ΑΠΘ
- ε) είναι προσβάσιμα και από εξωτερικούς ερευνητές σύμφωνα με τους όρους που αναλύονται στη συνέχεια
- στ) μπορούν να συμβάλλουν στη διεπιστημονική έρευνα και πρωτογενή παραγωγή γνώσης και καινοτομίας.

Η ένταξη των διαφόρων εργαστηριακών-ερευνητικών υποδομών και οργάνων στις βασικές ΜΕΥΟ του ΑΠΘ, γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις της ελληνικής νομοθεσίας και τη διεθνή ακαδημαϊκή δεοντολογία. Η επικοινωνία με τους διαχειριστές των ΜΕΥΟ, η καταχώρηση, αξιολόγηση και έγκριση πρόσβασης στις υποδομές αυτές και γενικότερα κάθε σχετική πληροφορία θα διατίθενται στην

ιστοσελίδα του ΚΕΔΕΚ. Η διαχείριση της καταχώρησης και ανάρτησης των πληροφοριών σχετικά τις ΜΕΥΟ του ΑΠΘ θα γίνεται από το ΚΕΔΕΚ.

Ο συντονισμός των ΜΕΥΟ του ΑΠΘ γίνεται από τη Συντονιστική Επιτροπή ΜΕΥΟ του ΑΠΘ, την οποία συγκροτούν ο Πρόεδρος του ΚΕΔΕΚ και δύο μέλη ΔΕΠ - Διευθυντές Εργαστηρίων που στεγάζουν ή/και χρησιμοποιούν ΜΕΥΟ του ΑΠΘ. Τα δύο μέλη ΔΕΠ - Διευθυντές Εργαστηρίων της επιτροπής ορίζονται από την Σύγκλητο του ΑΠΘ κατόπιν εισήγησης του Πρύτανη και η θητεία τους είναι τριετής. Γραμματειακή υποστήριξη στη Συντονιστική Επιτροπή ΜΕΥΟ, όταν αυτό απαιτείται, παρέχει η Επιτροπή Ερευνών.

Η πρόσβαση στις ΜΕΥΟ από τους χρήστες (ερευνητές του ΑΠΘ και εξωτερικούς ερευνητές) είναι ελεύθερη. Η κατοχύρωση χρόνου χρήσης μιας συγκεκριμένης υποδομής γίνεται ηλεκτρονικά και περιορίζεται μόνο σε χρήστες των συγκεκριμένων οργάνων.

Κανονισμός λειτουργίας υποδομών

Η κατανομή χρονο-πρόσβασης στις ΜΕΥΟ του ΑΠΘ γίνεται με βάση:

- α) τη φύση της κάθε υποδομής
- β) τους κανόνες λειτουργίας του εργαστηρίου που στεγάζει την υποδομή όπως αυτοί έχουν εγκριθεί από την Συντονιστική Επιτροπή ΜΕΥΟ του ΑΠΘ και
- γ) τη φύση του εκάστοτε έργου που επιθυμεί να χρησιμοποιήσει την υποδομή.

Για τη χρήση των υποδομών θα χρησιμοποιούνται χρονοδιαγράμματα με φύλλα εργασίας για όλες τις ώρες του εικοσιτετραώρου.

Η έγκριση χρήσης της υποδομής γίνεται με γνώμονα:

- α) τη λειτουργική διαθεσιμότητα των οργάνων
- β) τη διαθεσιμότητα χρόνου (χρονικά όρια διαθεσιμότητας κατά τη διάρκεια του εικοσιτετραώρου
- γ) την ασφάλεια του οργάνου και του ερευνητή-χειριστή και
- δ) τη σειρά προτεραιότητας υποβολής της αίτησης.

Ερευνητικά προγράμματα που προβλέπουν εκτεταμένη ή αποκλειστική χρήση ΜΕΥΟ πρέπει να έχουν τη σύμφωνη γνώμη της Συντονιστικής Επιτροπής ΜΕΥΟ του ΑΠΘ. Για τον σκοπό αυτό, απαιτείται αίτηση χρήσης των ΜΕΥΟ μέσω έργου, το οποίο έχει σαφώς καθορισμένο στόχο. Οι αιτήσεις αξιολογούνται από τη Συντονιστική Επιτροπή ΜΕΥΟ του ΑΠΘ με βάση την ερευνητική προοπτική, την πρωτοτυπία και την εν δυνάμει σημασία τους και συμβατότητα με την ΜΕΥΟ για την οποία αιτείται η πρόσβαση. Η διαδικασία αξιολόγησης των αιτήσεων είναι σύντομη. Σε κάθε

περίπτωση οι αιτούντες ενημερώνονται για τις αποφάσεις της Συντονιστικής Επιτροπής MEYO του ΑΠΘ σε διάστημα όχι μεγαλύτερο των 5 εργάσιμων ημερών.

Λειτουργικά έξοδα - Κανονισμός χρέωσης της πρόσβασης

Οι MEYO του ΑΠΘ είναι προσβάσιμες στην ευρεία επιστημονική κοινότητα για την προώθηση της διεπιστημονικής έρευνας και της γνώσης. Δεδομένου ότι η διαχρονική συντήρηση των οργάνων είναι πολύ δαπανηρή, η χρήση των MEYO γίνεται με χρέωση: α) της πρόσβασης και β) των υπηρεσιών που προσφέρονται κατά περίπτωση.

Το ύψος της χρέωσης καθορίζεται: α) από τον τρόπο λειτουργίας του κάθε οργάνου, β) το κόστος λειτουργίας του οργάνου, γ) τη διάρκεια συλλογής δεδομένων και τον χρόνο επεξεργασίας on line (χρονο-χρέωση) και δ) τη χρήση του οργάνου από ερευνητή ή τεχνικό προσωπικό εξειδικευμένο και ικανό να προσφέρει τη συγκεκριμένη υπηρεσία. Σε κάθε περίπτωση και για κάθε προσφερόμενη υπηρεσία για το συγκεκριμένο όργανο, η χρέωση είναι γνωστή εκ των προτέρων.

Η χρέωση για τους εξωτερικούς ερευνητές και φορείς εκτιμάται σύμφωνα με τα ισχύοντα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Για κάθε περίπτωση αναρτώνται από τη Συντονιστική Επιτροπή MEYO του ΑΠΘ πίνακες με τις ισχύουσες τιμές χρέωσης ανά όργανο και χρόνο χρήσης. Σε περίπτωση χρήσης MEYO από εξωτερικούς ερευνητές που συνεργάζονται με αντίστοιχους ερευνητές του ΑΠΘ, ακολουθείται η διαδικασία υποβολής αίτησης και αξιολόγησης ερευνητικού έργου με σαφή αναφορά στη σχέση μεταξύ εξωτερικών συνεργατών και ερευνητών του ΑΠΘ. Στην περίπτωση αυτή, η χρέωση ακολουθεί τα κριτήρια χρήσης από ερευνητές του ΑΠΘ. Σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση (π.χ. χρήση των MEYO από ερευνητές που δεν έχουν χρηματοδότηση), άδεια πρόσβασης στις MEYO του ΑΠΘ δίνεται μετά από αξιολόγηση της αίτησης και έγκριση από τη Συντονιστική Επιτροπή MEYO του ΑΠΘ, σε συνεργασία με τον υπεύθυνο διαχείρισης του οργάνου.

Στήριξη ερευνητικών έργων στις MEYO του ΑΠΘ

Κάθε εγκεκριμένο ερευνητικό έργο με πρόσβαση στις MEYO του ΑΠΘ συνδέεται με συγκεκριμένο εργαστήριο, στο οποίο υπάρχει η αιτούμενη προς χρήση MEYO και παρέχονται: α) ο υπεύθυνος επιστημονικός συνεργάτης παρακολούθησης των δραστηριοτήτων και β) ο εργαστηριακός χώρος για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα χρήσης της υποδομής. Σε περίπτωση που απαιτείται ταυτόχρονη χρήση χώρου και οργάνων από περισσότερους του ενός ερευνητές, ακολουθείται το σχετικό

χρονοδιάγραμμα πάντα σε συνεννόηση με τον αντίστοιχο ερευνητή, υπεύθυνο του χώρου ή του οργάνου του συγκεκριμένου εργαστηρίου του ΑΠΘ.

Η καλή συντήρηση και η λειτουργικότητα των ΜΕΥΟ του ΑΠΘ εποπτεύεται από τη Συντονιστική Επιτροπή και βαρύνει το ΚΕΔΕΚ. Η εφαρμογή των κανόνων καλής λειτουργίας των ΜΕΥΟ στηρίζεται στη συνεργασία, τη συνεννόηση και την επικοινωνία μεταξύ των υπευθύνων λειτουργίας τους και της Συντονιστικής Επιτροπής ΜΕΥΟ του ΑΠΘ. Η Συντονιστική Επιτροπή ΜΕΥΟ του ΑΠΘ διατηρεί το δικαίωμα να αξιολογεί τους υπεύθυνους λειτουργίας των ΜΕΥΟ και να εισηγείται προς τη Σύγκλητο την αντικατάστασή τους.

Αναφορές και δημοσιεύσεις

Όλοι οι ερευνητές με πρόσβαση στις ΜΕΥΟ του ΑΠΘ πρέπει να ενημερώνουν τον υπεύθυνο του εργαστηρίου που στεγάζει το αντίστοιχο όργανο για τη χρήση και την πρόοδο των πειραμάτων τους. Η δραστηριότητα των ΜΕΥΟ συνδέεται άμεσα με την αξιολόγηση των δραστηριοτήτων του ΑΠΘ. Κάθε τέτοια δραστηριότητα συνοδεύεται από την υποβολή τελικής αναφοράς για το σύνολο των ΜΕΥΟ που δημοσιεύεται στο τέλος κάθε έτους. Ευχαριστίες για τη χρήση των ΜΕΥΟ του ΑΠΘ πρέπει να περιλαμβάνονται σε κάθε υποβληθείσα δημοσίευση σε εθνικά και διεθνή μέσα (γραπτά και ηλεκτρονικά).

Πνευματικά δικαιώματα

Το κύριο αντικείμενο της ερευνητικής δραστηριότητας των ΜΕΥΟ του ΑΠΘ είναι η παραγωγή πρωτογενούς ερευνητικής πληροφορίας και νέας γνώσης. Σε περίπτωση που τα ερευνητικά αποτελέσματα που προκύπτουν από τη χρήση των ΜΕΥΟ του ΑΠΘ υποβληθούν για κατοχύρωση πνευματικών δικαιωμάτων (ευρεσιτεχνίες), ο βαθμός συμμετοχής θα καθορίζεται από το ΑΠΘ (μέσω συμφωνητικού πριν από την έναρξη του έργου), λαμβάνοντας υπόψη το δημόσιο συμφέρον, τα δικαιώματα του ΑΠΘ και του αιτούντος την ευρεσιτεχνία, καθώς και τα δικαιώματα/υποχρεώσεις άλλων συμμετεχόντων και χορηγού/ών, εφόσον υπάρχουν.